

# СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 92 (1284). Год издания XX

Суббота, 30 декабря 1950 года

Цена 45 коп.

## Гордость народа

Советский человек гордится своей великой страной, гордится тем, что она является родиной ленинизма, под знаменем которого борются трудящиеся всего мира. Мы вправе гордиться и мы гордимся тем, что на нашу долю выпало счастье начать построение советского государства, начать эту новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, ответственного во всех капиталистических странах и идущего по пути к новой жизни, к победе над буржуазией, к диктатуре пролетариата, к победоносному завоеванию мира, к победоносному завоеванию войны (В. И. Ленин). Мы гордимся тем, что наша социалистическая Родина сполна выдвинула победы и коммунистическое строительство с честью выдерживает интернациональный шаг перед трудящимися всех стран, оказывает им неоценимую помощь в борьбе против империалистической реакции, за мир, за демократию и социализм.

Весь мир изучил победы советского народа на фронте мирного созидания. В то время как лагеря капитализма, возглавляемый США, разлагается антикоммунистическими противоречиями, наше государство идет по пути прогресса, дальнейшего мощного роста экономики и культуры. Новым выражением могущества Советского государства выступают грандиозные стройки коммунизма — Куйбышевская, Сталинградская, Каховская гидроэлектростанции, Главная Туркменская, Южно-Уральская, Северо-Кавказская каналы и Волго-Донской судостроительный канал. Таких грандиозных сооружений еще не знала мировая история.

Весь мир последовательно убеждается не только в материальной мощи СССР, но и в огромном духовном богатстве советского народа, его неиссякаемой любви к Родине. Некогда еще патристическая чувствленность нашей страны не была так глубокой и не пропала, как в такой славной, как ныне, это и понятно, ибо никогда еще родная земля не была так дорога народу, как теперь, после того, как он, свергнув власть эксплуататоров, стал полноправным хозяином и обрел полную свободу и счастье. Вот почему патристическая чувствленность людей в античные времена представляла и легенды о любви к родине и самопожертвованию. В советский патристический — движущая сила всех патристических подвигов наших людей — в бою и труде, один из основных источников могущества и славы нашего Отечества.

Талантливые наш народ, терпеливый и непреклонный в борьбе, выстоявший и беззаветный в труде. Выдающиеся черты нашего народа с особой силой проявились не только в образованном и могущественном многонациональном государстве, но и в создании неограниченных духовных ценностей. Однако наследие национальных форм культуры в республиках Советского Союза было бы невозможно, если бы народы этих республик не испытали благотворного влияния передовой русской культуры, сокровища которой были открыты для всех народов.

В своих бессмертных произведениях русские писатели, композиторы, художники отображали веру в творческие силы народных масс и борьбу за передовые идеалы. Они воспевали свободные просторы страны, красоту ее природы, характер и ум русского человека, его свободолюбивый, негибридный, густой и великий, его революционную страсть. Они показывали непримиримую красоту души русского человека, гуманный и добрый в общении с друзьями, но страшный для врагов, притеснителей, захватчиков.

— Чему ты дивился? Когда мы куда бегим? — говорили почти всегда лет назад русские генералы фельдмаршалу Румянцеву в ответ на его похвалы за их доблесть в бою.

«Когда мы вправо бегим» — эти простые, но необыкновенно выразительные слова подтверждают весь ход истории нашего народа и многонациональных войн, в которых он отстаивал свою свободу и независимость и завоевал себе немеркнущую славу.

Советское время раскрыло новые, превосходные качества нашего человека, воспитанные в нем великой партией Ленина — Сталина, социалистическим строем. Беспредельная преданность Родине, беззаветное мужество, непоколебимая моральная стойкость и честность — все эти черты

стала народного духа, проявляемые сейчас, находят свое отображение в нашей литературе и искусстве. Гордость за свой народ, создавший государство нового типа, открывший новую эру в развитии человечества, вызывает естественное желание работников литературы и искусства достойно воплотить образы советских людей в драматургии, кино, музыке, живописи.

Наиболее замечательные и совершенные произведения человеческого духа всегда несут на себе ясный отпечаток творца, а через него и своеобразные черты народа, страны и эпохи. Советское искусство — законный наследник не только русского, но и передового западноевропейского и всего мирового классического искусства. Но наше искусство не только наследует, оно и создает новое искусство нового мира. Именно нам, строю коммунистическому, предстоит все, что есть лучшего в истории человеческой цивилизации и культуры, вплоть до самых истоков самого передового и чистейшего искусства, которое оставит далеко позади самые лучшие образцы искусства прошлого.

Сегодня, на пороге второй половины двадцатого века, мы можем гордиться своим великим и сокровищницей отечественного и мирового искусства — в театре, кино, музыке, изобразительном искусстве, архитектуре. Руководствуясь идеями коммунистической партии о роли искусства в развитии морального и политического единства народа, в воспитании и развитии народа, советские драматурги совместно с театрами создали замечательные произведения сирин. Трудно переоценить воспитательное значение, например, такой волнующей постановки, как «Ивановский 1919». Все больше и больше рождается песня и спектакль о советском человеке наших дней. В ответ на призывы группы московских стажировщиков показать на сцене советского рабочего, труд советских людей появились «Рассвет над Москвой», «Директор», «Общая картина», «Кандидат партии», «Семья Жуваных».

Советский народ с полным правом может гордиться в своем кино. Выпущенные за истекший год шедевры — «Надпись Берлинга», «Мушкетеры», «Заговор обреченных», «Секретная миссия», «Жуковский» и «Вестер в работниках китайской кинематографии» — «Победа китайского народа» и «Облако в Китае» не только не уступают себе равных в мировой кинематографии за тот же период.

Советская музыка творчески усваивает и перерабатывает все ценное, что создано музыкальной культурой прошлого, продолжает традицию гениальных русских композиторов Глинки, Чайковского, Мусоргского, Бородина, Римского-Корсакова. В музыке наших композиторов мы все чаще слышим голос народа, голос мужественный, правдивый и чистый. Эта сила народного духа, усваиваемая современными советскими композиторами от своих великих предков и воспитанная в них социалистическим строем, — основа успеха советской музыки. Только так закончившийся счастливо произведение советских композиторов снова продемонстрирует ряд серьезных достижений на этом фронте искусства.

Воспринимая все лучшее от Ренессанса, Сурикова, Серова и других замечательных русских художников, советская живопись обогащается идеями передовых идей и образам, по праву занимает первое место в мировом изобразительном искусстве. Открывшаяся в двадцатом столетии художественная выставка 1950 года — яркое свидетельство продолжения роста советской живописи, скульптуры, графики, отображающих героический труд, замечательные дела, высокие мысли и чувства строителей коммунизма, их безграничную любовь к Родине.

Но как бы ни были велики наши успехи, мы должны идти вперед и вперед. Центральным Комитетом партии и правительством уже было издано постановление о развитии культуры, ибо в этом богатстве культуры мы видим одну из главных задач социализма (А. А. Жданов).

Может быть, выходя в сокровищницу отечественной культуры, выходя к славе родной страны — с этикой мысли, возмущением сталинской программой строительства коммунизма, встречая работников советского искусства войны, 1951 год.

## Время — за нас!

Хажина НАСЫРОВА, народная артистка СССР

На входе 1950 год. Он был радостным и счастливым для нас, советских людей. И мы провозгласим добрым, сердечным, благодарным словом этот год, обозначивший собой середину XX века.

С порога Нового года мы видим волнующую перспективу не только ближайших двенадцати месяцев, — мы глядим в наступающую вторую половину текущего столетия, в наше светлое будущее. И мы знаем — время за нас! Жизнь и будущее принадлежат коммунистическому завтра — создается каждый день наших трудов, и мы ощущаем это все отчетливее.

Мой народ — сыны и дочери прекрасной Узбекистана — увидели осуществление своих пламенных надежд в грандиозной стройке Главного Туркменского канала, в зеленых парках ползающих полей, в агрогородах, привносящих на смену киричек, в эстетических, освещенных солнцем тружеников села, в бескрайних хлопковых плантациях, по которым, точно корабли, плывут огромные хлопководческие агрегаты.

Труд для моего народа стал творчеством. Талантливые изобретатели Узбекистана превозмужают технические законы и на десятки лет опередают время. Они уже давно шагают по второй половине XX века. Простой советский человек, чья деятельность и радостная жизнь, особенно в дни строительства — великого зодчего коммунизма, дают мирным трудом во имя счастливого завтра.

Великое и светлое будущее видны мы в колхозной музыкальной школе, открывшейся в канун Нового года в сельскохозяйственной артели им. Кагановича, Катта-Курганского района, в 27 театрах республики, замолненных по вечерам стахановцами промышленными предприятиями, колхозными школами, в сотнях кинотеатров, и многочисленных дворцов культуры и клубов, в художественных вузах, где дети рабочих и колхозников развивают свои таланты.

И так не только в Советском Узбекистане, так по всей нашей необъятной Советской земле.

Великому завтра моей Родины посвящают свой труд деятели искусства Узбекистана. Строитель коммунизма стал главным героем произведений, прославляющих мирный труд советского человека, возмущающих его на трудовые подвиги, несущих в народ коммунистические идеи, правду жизни.

Зримые черты коммунизма Узбекистана и правдиво отображены в наших произведениях драматургов, композиторов, художников, архитекторов. Пусть же все драматических театров Узбекистана с успехом идет спектакль «Набохоро». Успех этой произведения вполне заслужен. Он вызван актуальными темами, решающий рост коммунистического сознания в среде колхозных масс, пре-

## На великих стройках

### Волга — Дон

По телефону из Сталинграда и Ростова

Большую радость испытывают советские люди. Гордостью за свое социалистическое Отчизну называются их сердца. Весь советский народ горячо одобряет Постановление Совета Министров СССР о строительстве Волго-Донского судостроительного канала и ирригации земель в Ростовской и Сталинградской областях.

Ведет за Куйбышевской ГЭС, Сталинградской ГЭС, Главной Туркменской каналом, Каховской ГЭС, Южно-Уральским и Северо-Кавказским каналами — еще одна великая стройка коммунизма!

Трудящиеся на многочисленных митингах и собраниях выражают сердечную благодарность советскому правительству, коммунистической партии, товарищу Сталину за волнующую заботу о народном счастье.

Обнадеженное настроение народа: соединяются две великие русские реки, создается единая водно-транспортная система. Соединением Волги с Доном завершается огромное работы по реконструкции и созданию судостроительных путей, соединяющих пять морей. Вместе с тем будет осуществлено строительство асфальтных систем для ирригации 750 тысяч гектаров и обводнения двух миллионов гектаров земель.

С чувством огромной радости восприняли постановление правительства и работники искусства. Первые обещания, поступающие из Сталинграда, на южной окраине которого берет свое начало канал, и из Ростова, говорят об огромном патристическом погоне, охватившем артистов, режиссеров, композиторов, художников, кинематографистов. Они полны желания внести свой вклад в общенародное дело — в величественную стройку современности.

Директор Сталинградского областного драматического театра им. М. Горького А. Разин сообщил по телефону в редакцию «Советского искусства»:

— Наш коллектив считает величайшим счастьем для себя участвовать во всемирной стройке. Своим трудом — искусством мы помогаем строителям гигантских сооружений. Артисты Сталинградского областного драматического театра им. М. Горького А. Разин, сообщая по телефону в редакцию «Советского искусства»:

— В обстановке большого патристического погоне прошло вчера собрание работников нашего коллектива, — сообщает в редакцию директор Ростовского драматического театра Я. Величко. Выступивший на собрании народный артист РСФСР Г. Леонид сказал:

— Постановление правительства напоминает наши сердца гордостью за советскую Отчизну. Это постановление — новое проявление сталинской любви о процветании нашей Родины, о благе народа. Великие сталинские стройки — свидетельство силы и могущества Советской страны. И мы готовы отдать все свои силы, все знания делу строительства коммунизма.

На собрании выступила также главный режиссер театра заслуженный деятель искусств РСФСР Л. Рудник, замещающий режиссера народный артист А. Грищенко и другие. Все они единодушно говорили о новом проявлении любви к партии и патристическому делу, от всей души, от всего сердца благодарили великого Сталина.

Коллектив театра принял решение показать в январе непосредственно на участках стройки отрывки из лучших спектаклей своего репертуара — «Ивановский 1919-й», «Семья», «Балованная роза». В ближайшее дни делегация артистов выедет на трассу канала, где заключит договор социалистического сотрудничества со строителями.

## Каховка

И — забрант-хитма, моя жена — врач-терапевт, а сын — музыкант. «Прощу принять меня на строительство ГЭС на Днепре», — пишет тов. Мелек, профю из Одесской области. Пишет и артисты, композиторы, художники, члены коллективов театров. Оружием своего труда — искусством хотят они помочь великой стройке.

Коллектив Николаевского театра юного зрителя сообщает, что он решил взять культурное шефство над строительством Каховской ГЭС.

«В клубе, обжитом, прекрасных успехов строителей», — пишут артисты и режиссеры театра, — мы будем показывать отрывки из лучших произведений советской драматургии, рассказывать о замечательных буднях нашей страны. Наши артисты помогут художественной самодеятельности на стройке. Мы приглашаем директоров, одесских, харьковских и запорожских артистов установить творческий контакт со строителями Каховской гидроэлектростанции и Южно-Уральского канала». На этот призыв Николаевского театра откликнулись артисты симфонического оркестра Николаевского областного филармонического, Харьковского областного филармонического и других театральные, музыкальные, эстрадные коллективы Украины.

Молодой художник Г. Боян заучил ряд произведений, в которых будут показаны все этапы строительства Каховской ГЭС. Художник уже побывал на многих участках, где разворачивалась работа, и на трассе Южно-Уральского канала. В спонд зарисовал он запечатлел самоотверженный труд пионеров новостроек. Много эскизов выполнил художник О. Попов. В новом здании кинотеатра была организована выставка первых работ, посвященных украинским художникам строительству Каховской ГЭС.

Несколько дней назад в Каховском доме культуры открылась художественная выставка, организованная

востокство общественных интересов над личным. Спектакль показывает преимущества укрупненного коллективного хозяйства над раздробленным, стремление колхозного крестьянина к широкому применению в сельском хозяйстве достижений советской науки.

Не менее популярны в народе спектакль «Янг-Ер» («Новая земля»). Он рассказывает об узбекском народе, преобразующем природу, покоряющем пустыни.

Радостное завтра мы видим и на полотнах художника Ташебаева, замечательного преобразителя русской живописи школы моей Родины, в картинах талантливых живописцев Абдуллы и Садулла Абдуллаевых, в портретах героев нашего времени работы Абдуллы Абдуллаева. Композиторы республики в сотрудничестве с поэтами в своих многочисленных произведениях воспевают труд народа, благодарят великого вождя, отца и учителя товарища Сталина за счастье и радостное сегодня, за величественное завтра.

Наступает 1951 год. Творческие театральные коллективы Узбекистана на полном желании обогатят культуру своего народа новыми высокохудожественными произведениями. Работники театров ждут от драматургов и композиторов новых пьес, опер, балетов, опер, в которых правдиво раскрылись бы образы людей великой сталинской эпохи — новаторов производства, сельского хозяйства, науки и культуры.

## Советский человек — хозяин и творец своей жизни



Художник К. Маккевич. «Н. Российский выступает на Первой Всесоюзной конференции сторонников мира».



Художник Н. Пономарев. «За мир» (из серии рисунков «Шахтеры Донбасса»).



Художник Г. Мельников. «Новаторы».



Художник А. Мильников. «На мирных полях».

ЧЕЛОВЕК — сталинский эпохи, труженик и создатель, боец великой армии коммунизма — занимает центральное место в творчестве советского художника. Самоотверженный труд советских людей во имя счастья и процветания любимой Отчизны, во имя торжества великого дела мира — воплощение мастеров нашего изобразительного искусства на создание произведений живописи, графики, скульптуры, посвященных образам людей страны победоносного социализма. Лучшие из этих произведений экспонированы на Всесоюзной художественной выставке 1950 года, открытой в залах Государственной Третьяковской галереи.

Бескрайние просторы нашей Родины, богатая и многогранная жизнь наших людей. У природы — в борьбе с хищниками, на высокогорных хребтах и у южной экваториальной линии терриформации — творит историю XX века. Рабочие, колхозники, деятели науки, культуры и искусства самоотверженно служат своей Родине, активно борются и жизнь, преобразуют природу на благо человека. И искусство, где бы ни трудился оно — на берегах Амура или в славном городе Ленина, в черных лесах Туркмени или на морских землях Тувы, всюду светлым ключом бьет социалистическая многогранная жизнь, в которую рукой советского труженика уверенно вписываются штрихи заштрихованного для нашей страны.

Радостно жить и творить в славную сталинскую эпоху! Огромное счастье выпало на долю советских художников, счастье убедиться в том, что под знаменем коммунизма, смело прокладывая путь в будущее человечества. И на полотнах, и в камне, и на бумаге, и в металле советский человек, мужественный и одухотворенный, встает во всем своем величии и красоте.

П. СТЕПАНОВ. КАХОВКА. (Корр. «Советского искусства»).

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О присвоении почетного звания Заслуженного артиста РСФСР ГОРБАТОВОЙ М. Ф.

За большие достижения в области советского театрального искусства присвоить почетное звание Заслуженного артиста РСФСР артистке Сталинградского драматического театра имени А. М. Горького Горбатовой Маргарите Федоровне.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ. Москва, 29 декабря 1950 года.

### УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

О присвоении почетного звания Заслуженного артиста РСФСР артистам Ногинского драматического театра

За большие достижения в области советского театрального искусства присвоить почетное звание Заслуженного артиста РСФСР

1. Позванскому Василию Васильевичу — главному режиссеру и артисту театра.  
2. Соловьевой-Светловой Вере Николаевне — артистке театра.  
Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР П. БАХМУРОВ. Москва, 29 декабря 1950 года.





